

16年的坚守,让他证明了自己是个有用的人——

“轮椅老师”为留守儿童带来温暖

“朱叔叔,今天你教的功课我们都会了,明晚见!”11月4日晚上8时左右,海门悦来镇耀昌村26组的朱风波,坐在轮椅上相继送来他家辅导功课的5名小朋友,然后摇转轮椅回内屋吃晚饭。这一情景,已连续复制了16个春夏秋冬。

“小朱这孩子真的不容易啊,虽然只有初中毕业,但通过不断自我学习,多年来一直起早带晚义务辅导四邻的娃娃,不光有本村的小朋友,甚至还有邻村的,我家正在上大学的小孙孙,也多亏了他帮忙!”说到朱风波这些年来助学的事,邻居顾奶奶赞不绝口的同时,双眼不由湿润了。

作为80后的朱风波,命运似乎捉弄了他,2岁时身患小儿麻痹症致使双腿残疾,常年与轮椅为伴。初中毕业后,他经常思考怎样做一个有用之人,一直坚持学习。

2004年初,同组村民老顾的儿子小健,因一家人忙于生计,每天放学后无人照看,更无暇辅导作业。考虑到小健家的特殊情况,朱风波主动提出,每天下午放学后,可以把小健送到他家来,晚上再来接走,其间正好帮小健辅导作业。就这样,小健从一年级到小学毕业,都是

朱风波为他辅导的功课,如今已大学毕业走上了工作岗位,他对这位“轮椅老师”充满了感激之情,逢年过节都会前来看望。

村里人看到朱风波这样热心助人,从2004年开始,陆续有留守儿童的家长把孩子送来请他照应和辅导功课。村委会也让他担任村校外辅导站文化教员,每年的寒暑假,都少不了这位“轮椅老师”的身影,把学生假期活动搞得精彩纷呈。

不知不觉16年过去了,四季更迭,朱风波几乎每天都坚持在孩子放晚学后为他们辅导学习。经他辅导过的孩子有近百个,为这些家庭解决了后顾之忧。这些孩子中,有的刚升入中学,有的已经考上大学,也有的顺利完成了学业、走上了工作岗位。如今,每年都有五六名小学生成为他的固定学生。

朱风波的辛勤付出感动了众多村民,他们总想给钱或给物表达谢意,但每回都被朱风波退了回去。有人曾不解地问他:“你不图一点回报为的啥?”他朴实地说,“虽然政府救助金不高,但也能够维持基本生活了,能给邻居们做点事,我很开心,证明我不是一个无用的人!”

本报记者陈静 本报通讯员吴金剑 张陆翔

“毫不利己专门利民”的利民会长



这些天,张利民为了筹办崇川区第二届“丰收杯”乒乓球赛而忙碌。自张利民担任崇川区乒乓球协会执行会长以来,每个月他一直以这样的节奏与乒乓球打交道,“乒乓球赛事是连接乒乓球爱好者的桥梁,协会要办得有声有色,必须以比赛动作支撑。”张利民说。

张利民的乒乓球故事始于他少年时代,由于种种原因,相当长的一段时间他对乒乓球处于“懵懂期”。20多年前,张利民送儿子到市儿童体校训练,热情高涨的他主动当起乒乓球陪练,在和一拨小将的对练中,他的球技与日俱增。2000年,张利民开始参加市级比赛。2010年起,开始参加全国比赛,多次取得不俗成绩。

乒乓球在南通拥有广泛的群众基础。5年前,我市绝大多数县(市、区)都建有乒乓球协会,唯独崇川区是个空白。当时的崇川区体育总会负责人和张利民是老熟人,便动员他筹建崇川区乒乓球协会,张利民很爽快地揽下这“差事”。2014年秋,成立不久的崇川区乒乓球协会承办了迎接苏州世乒赛南通站活动,还把前世界冠军郭跃华邀请到南通,与通城乒乓球爱好者联谊,此事成为当时南通体育界的一件大事。

这件事,显示出张利民不俗的组织赛事能力,他对乒乓球的热情被充分调动,此后几年先后创办了“新星杯”“三八精英赛”“战友

杯”“金左手”“劳模杯”“医师赛”“丰收日”“记者杯”等10多项赛事,把崇川区乒乓球协会打造成该区最活跃的体育社团组织之一。“如今,崇川区乒乓球协会几乎月月有比赛。这些比赛都是根据不同对象量身打造的。与此同时,每个季度协会走进企业、军营和社区,向职工、军人和居民送技术、送知识,通过普及技术知识,提高大家对乒乓球的认知度和喜爱度,扩大乒乓球人口。”

张利民不仅仅满足于“窝里斗”,他还主动“请进来”、“走出去”,通过与周边城市乃至全国各地球友的交流,扩大崇川乒乓高手的眼界。2016年,崇川区乒协承办了全国砂板奖金赛;去年起,传统的崇川区业余女子乒乓球邀请赛拓展为友好城市乒乓球团体赛,吸引了上海、无锡、扬州、淮安等地高手来通献技;这几年,张利民还组织球友们奔赴全国各地,郑小燕、戴苏川、陈宇龙等好手多次在砂板、光板比赛摘金夺银;上月底,由张利民组队的江苏大唐房产队在全国知青乒乓球赛独获3金1银1铜……一系列不俗之举,让外界对崇川区乒乓球协会刮目相看。

随着新冠肺炎疫情防控进入常态化,近几个月张利民的办赛热情再次被点燃,最近3个多月一口气办了10多项比赛,其中7月25日至8月16日就举办了4项,让一度无球可打的球友们好好过了比赛瘾。郑小燕说:“有了张利民,我们乒乓球爱好者不愁没比赛打,他为大家办了件大好事!”

“能为球友们服务,是我的幸运,我要做一个名副其实的人:毫不利己,专门利民。这,也是我的座右铭。”张利民如是说。

本报记者王全立

我中午贪凉,开了空调睡觉,起来后只觉四肢酸痛、喉咙干痒。爱人见我一副没精打采的模样,说:“你怕是受了风寒,赶紧泡袋正柴胡,保管睡一觉就好。”边说边去找药。

我是精华制药的铁杆粉丝,精华制药已经守护我们家人的健康超过三十年了,它突出的功效深深抓住了我的心,是我们全家信赖的品牌药。

三十年前的某一天清晨,父亲发现腰上起了几个小疹子,奇痒无比。起初他并未在意,以为是皮肤过敏,自己用药膏涂涂,用药三天后未见效果,水泡反倒长多了,还伴有针刺、烧灼样疼痛,晚上翻来覆去,疼得睡不着。我们认为这是天气酷热,父亲不听劝阻,顶着大太阳下地干活免疫力下降造成的后果,让他赶紧去医院。父亲不愿

意,他害怕医院里的拥挤和排队,也不喜欢打针挂水。

正与父亲僵持不下时,堂姐的朋友卫民来找堂姐有事,顺便来我家走走。卫民是南通制药总厂(精华制药集团股份有限公司的前身)的检验员,他看到父亲腰上的疱疹,说:“从症状上看像是带状疱疹,俗称‘缠腰火丹’。这个病专爱找免疫力低下的中老年人下手,轻一点三五天,重点的能前后折腾好几个月,苦不堪言。”卫民的话让我们不寒而栗。“你们不用担心,用我们厂生产的季德胜蛇药试试,保证有奇效。”卫民自信满满。

抱着试试看的态度,我买来蛇药,按照卫民教的方法把药片碾碎用白酒调成糊状外敷在带状疱疹上,当天疱疹渗出物就开始减少,隔日父亲觉得

幸好有你

疼痛也逐渐消失,奇迹就这样发生了。只敷了两三天,疱液干涸凝固,父亲的睡眠状况也得到改善。又敷了两三天,疱疹就结痂脱落。加上父亲每天按时内服季德胜蛇药片,内服加外用,不到一周的时间,来势汹汹的带状疱疹竟完全好了。整个治疗过程既没花什么钱,又没痛苦和副作用。

病愈后的父亲为表心意带着礼物登门拜谢,卫民连连摆手道:“叔叔,你要谢就谢我们厂,是我们厂的药治好了你的病。季德胜蛇药虽是我们厂生产的一种中药合剂,但它却属于国家级中药绝密药方,主治蛇毒、虫毒咬伤。此药系著名蛇毒专家季德胜先生在继承季家六代老配方、医治蛇毒技艺的基础上,结合自己几十年捕蛇疗伤解毒的实践经验,

研制而成的著名蛇药。它由七叶一枝、蟾蜍、蜈蚣、地锦草等组成,清热解毒,消肿止痛,并具有收敛、抗病毒、抗感染的作用。不是我夸自家厂的东西好,这药除了治疗带状疱疹外,对流行性腮腺炎、外耳道炎的治疗也有很好的效果。”

父亲一个劲地点头,竖起大拇指说:“季德胜蛇药果然不一般啊。我有个朋友前些年也遭遇这种恶疾,从发作至破口结痂,足足闹腾了近两个月。”父亲无比庆幸地接着往下说,“他运气没我好,我遇到了季德胜蛇药,不然也有得苦吃!”

前几日,在安哥拉做生意的朋友辗转回国,一到国内就给我打电话,“幸亏听你的,多带了些精华制药集团的药品去,它们可真派上大用场了,特别

是新冠疫情暴发期间,我每天都服用王氏保赤丸以增强免疫力,幸好有你。”

朋友的话让我感慨万分。是啊,幸好有你,有你一路守护,我的精华伟药。

周素华

欢迎广大读者积极参与有奖征文。来稿请同时发送至以下两个邮箱:1733623883@qq.com(报社邮箱);wrx@jhoa.net(精华制药邮箱)

